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Авторська розробка інтегрованого уроку на тему: « І. Карпенко-Карий «Сто тисяч». Проблема влади грошей – наскрізна і «вічна» у світовому мистецтві»

Методичний коментар

Наскрізні змістові лінії, використані на уроці: 
громадянська відповідальність реалізується через розповідь вчителя з елементами бесіди. Цей метод розкриває поняття бездуховності та такі риси характеру, як підступність, жадібність, жорстокість, егоїзм, нещирість, користолюбство. Дослідивши поведінку та дії героїв п’єси, учні розуміють важливість самостійного рішення, навчаються поважному ставленню до закону та усвідомлюють, що за злочин треба нести відповідальність;     
підприємливість і фінансова грамотність реалізується через бесіду з елементами дискусії. Учні висловлюють розуміння актуальності п’єси  для сучасного життя. На прикладі головного героя твору діти прогнозують можливі наслідки нерозумної господарської діяльності, усвідомлюють важливість знань із основ підприємницької та фінансової грамотності, їх користі у життєвих ситуаціях. Метод «Незакінчене речення», «Мікрофон», «Займи позицію», «Асоціативний кущ», «Мозковий штурм», проблемні питання допомагають виховувати адекватне сприйняття грошей як засобу самореалізації;

наскрізна змістова лінія здоров’я і безпека реалізується через метод «Мозковий штурм». Учні розуміють, що жадібність, скнарість, заздрість руйнують людську душу, псують її духовне і навіть фізичне здоров'я.
Мета уроку:
навчальна: проаналізувати проблему влади грошей над персонажами трагікомедії І.Карпенка-Карого «Сто тисяч», дослідити використання мотиву деградації людської особистості під впливом грошей у світовій літературі та у творах мистецтва; опрацювати ідейно-художній зміст твору; удосконалювати вміння аналізувати образи драматичного твору;  
розвивальна: розвивати творчість, логіку, образне мислення, навички виразного читання, уміння спостерігати, узагальнювати, обирати власну позицію, аргументувати свій вибір, робити висновки; формувати кругозір, світогляд школярів;
виховна: виховувати адекватне сприйняття грошей як засобу самореалізації, зневажливе ставлення до таких багатіїв як Калитка, негативних рис його характеру; прищеплювати інтерес до творів української і світової літератури, до творів мистецтва, виховувати поважне ставлення до чесності, порядності, благодійності.
Тип уроку:  інтегрований.
Міжпредметні зв’язки: зв’язок із мистецтвом (живопис), образотворчим мистецтвом, світовою літературою, українською мовою (лексикологія, фразеологія).

Методи і форми: розповідь учителя, випереджальні індивідуальні та групові творчі завдання, метод «Мікрофон», «Мозковий штурм», «Займи позицію», «Асоціативний кущ», «Незакінчене речення», бесіда, дискусія, фронтальне опитування, робота в групах, в парах, біля дошки, робота з текстом, виразне читання уривків з п’єси. 
Обладнання: текст літературного твору, мультимедійна презентація до уроку, портрет І. Карпенка-Карого, репродукції картин, портрети героїв-скнар.
Хід уроку
І. Організація початку уроку
ІІ. Повідомлення теми, мети і завдань уроку. 

1. Слово учителя

Гроші… Різнокольорові папірці. Але скільки через них було війн, скільки злочинів кояться в наш час! Не кожна людина може встояти перед силою і владою грошей. Так і герої п’єси І.Карпенка-Карого «Сто тисяч» не можуть противитися їх силі. 

2.Поетична хвилинка (індивідуальне завдання; учень розповідає напам’ять самостійно складений вірш).
Невже у світі правлять гроші?

Невже не дружба та любов?

Один на одного так схожі

Герої-скнари. На засов

Вони свої закрили душі,
Нікчемні, хитрі та малі.
І меркнуть очі, жадність душить,

У думці – пустка, в серці - лід.

Невже у грошах наше щастя?

Ану задумаймось скоріш!
Від них і біди, і напасті,

А блага справжнього – на гріш!

3. Слово вчителя. 


Отже, тема нашого уроку: «Проблема влади грошей – наскрізна і «вічна» у світовому мистецтві» (запис теми у зошит).

Сьогодні на уроці ми проаналізуємо проблему влади грошей над персонажами твору; з’ясуємо, хто порушував цю проблему у різних видах мистецтва, згадаємо героїв-скнар у світовій літературі; спробуємо розібратися, що таке гроші,  «легкі гроші» і як правильно до них ставитися.

Проблемне запитання-твердження, яке ви доведете або спростуєте в кінці уроку: «Невже у світі правлять гроші? Чи в грошах щастя?!»
ІІІ. Актуалізація опорних знань. Мотивація навчальної діяльності.

-А зараз пропоную вам літературну вікторину «По сторінках прочитаної п’єси».

    1.Літературна вікторина «По сторінках прочитаної п’єси» (фронтальне опитування); (Додаток 1).

1. До якого жанру належить п'єса? 
2.     Яку назву мала перша редакція комедії?
3. Як звуть головного героя твору?
4. Як заробив Калитка гроші на придбання землі?
5. Як звуть доброго, правдивого юнака, який любив Мотрю? 
6. Хто любив повторювати: «Опит великоє діло»? 
7. Скільки десятин землі мав Герасим Калитка?
8. Скільки років Копач шукав скарб? 
9. Ким був Невідомий за національністю?
10. Де вирішив Калитка розміняти фальшиві гроші? 
11. Куди збиралася їхати дружина Калитки? 
12. Хто є автором висловів «Буде здоров’я, будуть і гроші», «Що з воза впало, те пропало»? 

2. Презентація індивідуального завдання  (намалювати афішу до п’єси «Сто тисяч», група «Художники» презентують афішу; зв’язок з образотворчим мистецтвом).
ІV. Засвоєння нового матеріалу 


1.Слово учителя
 
Золото споконвіків притягувало людей, штовхало на злочин і приносило страждання. Проблему грошей порушувало багато письменників і художників. Пропоную вам  презентацію творчої групи. Увага на екран.

   
2. Презентація творчої групи (індивідуальне завдання; учні показують на слайдах репродукції картин та розповідають про них; зв’язок з мистецтвом (живопис) та світовою літературою (міфи).


1 учень.  Подивіться на репродукцію цієї картини. Її сюжет пов’язаний з пророком Мойсеєм. Він вивів ізраїльський народ із Єгипту до землі обітованної. Але народ, залишившись без  лідера, вирішив повернутися до старих звичаїв. Люди вилили зі своїх прикрас ідола – золоте теля і почали йому поклонятися. Слова «золоте теля», «поклоніння золотому тельцю» стали уособлювати владу золота над людиною  (Додаток 2).

2 учень. На наступній репродукції зображений Іуда, який бере гроші за зраду Ісуса Христа - свого учителя. Засліплений жагою до збагачення, він проміняв Божу благодать на 30 срібних монет.  Фраза  «30 срібляків (срібняків)» стала крилатою і означає ціну зради (зв’язок з українською мовою (фразеологія); (Додаток 3). 


3 учень. На цій картині ви бачите царя Мідаса, який випросив у бога Діоніса дар перетворювати на золото все, чого він торкався. Але Мідас радів недовго, бо коли він брав їжу до рук, вона теж оберталась на золото. За однією з легенд, він навіть випадково перетворив на золото власну доньку. Врешті-решт Мідас відмовився від свого дару (Додаток 4). 


4 учень. На цьому слайді ви бачите портрет людини, яка прославилась завдяки тому, що, на відміну від попередніх згаданих нами осіб, не гналась за збагаченням. Це Павло Михайлович Третьяков. Жив він у 18 столітті, був сином купця. Під кінець життя Третьякова його статки налічували майже 4 мільйони рублів (на той час величезна сума).  Але він не намагався примножити свої гроші, а навпаки, вкладав їх у мистецтво. Більшу частину своїх коштів витрачав на картини. І робив це не для себе. Мрією Третьякова було створити величезну галерею і подарувати її місту. Мрія нарешті здійснилася, і завдяки цьому було засновано всесвітньо відому Третьяковську галерею   (Додаток 5).
          2.«Асоціативний кущ». Запишіть у зошити свої асоціації з поняттям «гроші» в сучасному світі (наскрізна змістова лінія – підприємливість та фінансова грамотність).
3. Проблемні питання (метод «Мікрофон» ; наскрізна змістова лінія – підприємливість та фінансова грамотність):
- Скільки грошей вам потрібно для щастя?

- Чи хотіли б ви, щоб їх було у вас більше? 

- На що б ви витратили гроші?

    
4. «Займи позицію»  (робота в групах; наскрізна змістова лінія – підприємливість та фінансова грамотність):

- Як ви думаєте, мати багато грошей - це добре чи погано? Аргументуйте свою позицію.

(Вчитель пропонує три позиції: «добре», «погано», «залежно для чого». Учні об’єднуються в групи, обирають одну із позицій. Один учень з кожної групи аргументує позицію своєї групи).
V. Узагальнення та систематизація знань

1. Слово вчителя.  Тему зростання  влади грошей над людиною порушували у своїх творах письменники світової літератури (зв’язок із світовою літературою).
2. «Мозковий штурм»

- Згадайте назву твору, його автора і головного героя-скнару, з яким ви познайомилися в 6 класі (Ч.Діккенс «Різдвяна пісня в прозі», Скрудж). 

- Що вплинуло на Скруджа, що змінило його світогляд? (Подорожуючи з духами Минулого, Теперішнього і Майбутнього, Скрудж починає розуміти, як багато він втратив у житті, і головне - припинив дивитися на світ як дитина, перестав радіти і давати радість іншим. Життя швидко плине, приходить смерть. Як про нього згадають люди? Тільки назвуть «старим скнарою». І Скрудж починає розуміти, що гроші — це не головне в житті).

 
- Ви вже читали «Пригоди Робінзона Крузо». Пригадайте епізод, коли головний герой знайшов скриню, у якій були гроші. Як він до них поставився? (дійшов висновку, що гроші нічого не варті у світі).
3. Слово вчителя. Як і Герасим Калитка, головні герої творів світової літератури - Скупий лицар у Пушкіна, Плюшкін у Гоголя, Гобсек у Бальзака, Скрудж у Діккенса, Гарпагон у Мольєра - одержимі жадобою до збагачення. Але ця мета постійного накопичення не приносить їм щастя.
4. Робота з ілюстраціями. Гра «Хто є хто?»

(Учитель пропоную дітям слайд з ілюстраціями, учням потрібно відгадати, хто на малюнку, знайти портрет Герасима Калитки); (Додаток 6).
5.Слово вчителя. Карпенко-Карий у комедії «Сто тисяч» виявив себе глибоким знавцем людської натури, майстром діалогу, створив загальнолюдські образи.
6. Бесіда з учнями. Робота з текстом твору.
- Що означає прізвище головного героя Калитки (Калитка - шкіряний гаманець, сумка для грошей (лексична робота; зв’язок з українською мовою (лексикологія). 
- Як ви гадаєте, чому автор дібрав саме таке прізвище головному героєві?

- Що таке «легкі» гроші?
З’ясуймо, як ставляться персонажі п’єси до «легких» грошей і схематично зобразимо це у зошитах. 

 
- Хто з героїв гнався за «легкими» грошима? (Калитка, Савка, Копач)

Копач

- Хто такий Копач і що про нього думають інші герої (робота з текстом, зачитування цитат) 

- Чим планує зайнятися копач, якщо нічого не знайде?

- Яке ставлення Копача до грошей?

Савка

- Як Савка ставиться до грошей, на що готовий заради них?

- Чи змінилося ставлення Савка до грошей після того, як гроші виявились фальшивкою? 

Герасим

- Чим були гроші для Герасима Калитки? Для чого вони були йому потрібні?
- Як виявилася натура Герасима під час купівлі фальшивих грошей? Відповідаючи, посилайтесь на текст (робота з текстом).

- Згадайте епізод, коли Савка повернувся після розмінювання «грошей». Чому заплакав Калитка? Які це сльози?
- Як виявилася «любов» Герасима до Савки у цій яві та у яві X з четвертої дії, де йдеться про те, як куми ділили гроші? 

- Для чого вони тримають ножі за халявами?

- Поясніть, що призвело героїв до такого морального занепаду.
- Яку характеристику ми можемо їм дати?
- Як зреагував Герасим на те, що замість пачок грошових банкнотів йому підсунули пачки чистого паперу?

- Які почуття викликає у вас сцена самогубства Герасима? Прочитайте та прокоментуйте останню репліку Калитки? (робота з текстом). Як вона його характеризує?

   
- Чи співчуваєте ви цій людині? 
7. Складання блок-схеми «Ставлення персонажів п’єси до «легких» грошей» (робота в парах; одна пара працює біля дошки, запис у зошити; Додаток 7).
8. Розповідь учителя.  Ви назвали такі риси характеру персонажів трагікомедії, як підступність, жадібність, жорстокість, егоїзм, нещирість, користолюбство. Яким одним словом їх можна замінити?(Бездуховність). На жаль, від неї потерпали не тільки члени сім’ї, а й наймити, які працювали на Калитку. Герасим купує фальшиві гроші, герої п’єси готові піти на злочин. Отже, вони демонструють  зневажливе ставлення до закону та не усвідомлюють, що за це треба нести відповідальність. До яких наслідків це може призвести? (Наскрізна змістова лінія – громадянська відповідальність).  
9. Бесіда з елементами дискусія (робота в групах).
 - Чи можна Герасима Калитку назвати добрим господарем? Яким буде його господарство через десять років?»
- Чи легко витрачати зароблені своєю працею гроші?
- Чи раціонально ви використовуєте "кишенькові" гроші?
(Учні висловлюють розуміння актуальності п’єси  для сучасного життя; прогнозують можливі наслідки нерозумної  господарської діяльності; 
наскрізна змістова лінія – підприємливість та фінансова грамотність).
9. Проблемні питання (метод «Мозковий штурм»).
- Чи можна стверджувати, що потяг до надмірного збагачення руйнує душу людини? (Наскрізна змістова лінія – здоров’я і безпека).
- Чого навчають нас герої твору?
- Які цінності в житті є важливішими за гроші? 
10. Заключне слово вчителя

Гроші, прагнення мати їх більше призвело до морального падіння окремих героїв п’єси, руйнування їх сімей. Жадібність, скнарість, заздрість руйнують людську душу, її духовне і  фізичне здоров'я. Гонитва за наживою врешті-решт призводить до краху.

V. Підбиття підсумків уроку. 
1. Відповідь на проблемні питання (метод «Мікрофон»): «Невже у світі правлять гроші? Не в грошах щастя?!»

2.  «Незакінчене речення» (наскрізна змістова лінія – підприємливість та фінансова грамотність):

            «Для мене гроші – це…»

«Якби я мав багато грошей, то…»

«Я хотів би заробляти на життя тим, що…»
VI. Оцінювання  навчальної діяльності учнів.

VIІ. Домашнє завдання.

Скласти твір-роздум «Не в грошах щастя, а в…».
Додаток 1
Літературна вікторина «По сторінках прочитаної п’єси»

1.
До якого жанру належить п'єса? (трагікомедія)

2.
Яку назву мала перша редакція комедії? («Гроші»)

3.
Як звуть головного героя твору? (Герасим)

4.
Як заробив Калитка гроші на придбання землі? (Своєю працею, працею рідних і наймитів)
5.
Як звуть доброго, правдивого юнака, який любив Мотрю? (Роман)

6.
Хто любив повторювати: «Опит великоє діло»? (Копач)

7.
Скільки десятин землі мав Герасим Калитка? (200)

8.
Скільки років Копач шукав скарб? (Тридцять)

9.
Ким був Невідомий за національністю? (Єврей)

10.
Де вирішив Калитка розміняти фальшиві гроші? (У казначействі)

11.
Куди збиралася їхати дружина Калитки? (До церкви)

12.
Хто є автором висловів «Буде здоров’я, будуть і гроші», «Що з воза впало, те пропало»? (Савка)
Додаток 2
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Додаток 3
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«Легкі гроші»








Копач


Чесно шукає гроші





Савка


Гроші важливіші ніж душа





Герасим Калитка


Гроші важливіші ніж сім’я, друзі, навіть власне життя








3

